

Двойной Гран-при
ФЕСТИВАЛИ

ТРИУМФОМ МУЗЫКИ и исполнительского мастерства завершился в воскресенье I международный фестиваль-конкурс народных оркестров и ансамблей «Европа-Азия», посвященный 75-летию Магнитогорского металлургического комбината.

Восемь оркестров и три десятка ансамблей представляли на сцене большого зала консерватории творческие возможности коллективов и солистов из Уфы, Екатеринбурга, Челябинска, Кургана, Оренбурга, Актюбинска, Салавата... В фестивальной программе приняли участие оркестры учащихся музыкальных школ, колледжей и школ искусств области.

Лучшими в номинации «Ансамбли» жюри под председательством народного артиста России ректора Уральской государственной консерватории им. М. П. Мусоргского Шахуку Амирова признало ансамбль русских народных инструментов «Забава» из Уфы и «Русичи» из Екатеринбурга, квартет «Априори» Уральской консерватории и квартет народных инструментов Уральского музыкального колледжа, ансамбль солистов Национального оркестра казахских народных инструментов Актюбинской филармонии, трио баянистов МаК и дуэт домашней Уральской государственной консерватории.

Гран-при «Европы-Азии» были вручены Национальному оркестру из Актюбинска и Национальному оркестру народных инструментов Республики Башкортостан. Приз, учрежденный редакцией газеты «Магнитогорский металл», отправился в Казахстан.

Тридцать лет спустя

СОДРУЖЕСТВО

В НЫНЕШНEM ГОДУ впервые за много лет со времен ухода в небытие Советского Союза был разработан и подписан договор о творческом сотрудничестве администрации города и Магнитогорского отделения Союза художников России.

Цель его – оптимизировать совместную работу в деле улучшения облика столицы черной металлургии, а также реализации приоритетных национальных проектов. И потому есть в списке намерений сторон пункты о дальнейшем комплектовании Магнитогорской картинной галереи и краеведческого музея; о заключении договоров по созданию проектов художественной реконструкции площадей и улиц города; о творческих командировках мастеров изобразительного искусства в цеха ММК, способных дать новый импульс для создания произведений живописи, графики, скульптуры. Сказано в договоре, о проведении встреч и мастер-классов для школьников и студентов, об организации в городе народной изостудии, а также молодежных экспозиций и выставок мастеров...

Последний раз подобный договор заключался между «союзами» и легендарной Магниткой в лице ММК почти тридцать лет назад, когда в городе произошло беспрецедентное по характеру и масштабности событие – III Пленум правления Союза художников СССР. И так же, как тогда, в конце 70-х, одним из активных участников подготовки нового договора стал ныне депутат МГСд, советник генерального директора ОАО «ММК» Михаил Сафонов.

Первая «круглая»

ЮБИЛЕЙ

УНИКАЛЬНЫЙ ЦЕНТР эстетического воспитания детей «Детская картинная галерея» отметит в нынешнем году первый в своей истории настоящий юбилей.

К официальным торжествам, которые состоятся в ноябре, будет изготовлена сувенирная продукция – футболки, ручки, календари – с логотипом центра. При поддержке профсоюзного комитета ОАО «ММК» намечено выпустить и специальный каталог «Город, в котором я живу» с репродукциями работ юных авторов.

Заместитель главы города Николай Шуляк предложил провести в рамках празднования 450-летия добровольного присоединения Башкирии к России областные выставки творчества юных магнитогорцев и национального искусства Республики Башкортостан.



И ПЕСНЯ СТАНОВИТСЯ ЖИЗНЬЮ

Старейший хор Магнитки по-прежнему вызывает восторг



Съемки концерта на Челябинском государственном телевидении. 1974 год

как не может быть без песни ни разудалой плясовной, ни лирической...

По поисках талантливой молодежи Лекарчук отправлялся по цехам завода. Одна из старейшин хора Анастасия Андреевна Гузь вспоминает, как, услыхав ее пение во время праздничной репетиции в кузнецко-прессовом цехе, Василий Филиппович сказал: «Ты поешь, как одна из моих запестрелых сестер...» Разве можно было устоять перед подобным комплиментом. Этот сокровенный член вообще относился к своим хористам удивительно по-отечески. И они поронились на репетиции во дворец так же, как другие спешили после смены к себе домой. Там, в дверяхских стенах, осваивая навыки правильного пения, занимаясь постановкой дыхания, разучивая новые песни, автором многих из которых был сам Лекарчук, 17-18-летние юноши и девушки отдыхали душой!

А началось все в последовавшем 1949-м, когда в стране, выстоявшей в кровопролитной войне, один за другим на заводах и фабриках стали создаваться коллективы художественной самодеятельности. Рабочая молодежь спешила на их репетиции после тяжелой смены не за доплату к основному заработка – так как вчерашним фронтовикам и подросткам поклонники «детей войны» и в голову прийти не могли. Сюда приходили исключительно по собственному желанию, что, оказавшись в кругу ровесников, забыть о бедах голодного времени, выбраться из тягот барачного быта.

Впрочем, история хора-ветерана тоже начиналась в одном из бараков промзоны левобережья. И называлась тогда он вовсе не хором, а танцевально-оркестровой группой калибронового завода, инициаторами создания которой стали два энтузиаста – музикальный работник еще не отстроенного к тому времени Дворца культуры калиброников Василий Лекарчук и балетмейстер Иван Бадин. Их творческий tandem артистов хора, давно перешагнувшим порог зрелости, и сегодня вспоминают с восторгом. Трудно поверить, но есть среди них до сих пор те, кто принял сюда в далеком 1952-м, когда Василий Филиппович приступил к созданию при колlettive хоровой группы. Потому что нет и не может быть в России танца без песни, пусть даже и самобытного...

Впрочем, свой настоящий дворец появился у калиброников только в 1953-м. Именно на его открытии состоялось первое совместное выступление всего оркестрово-танцевально-хорового состава «уральцев». Кажется, именно тогда появился у них первые сценические kostюмы, сшитые из саржи. До этого, рассказывает еще одна из старейшин коллектива Елизавета Григорьевна Белобородова, приличествующую слухо-

дежду для выступлений ей, например, собирали всем работой

городов их сбегались послушать толпы народа. А потом еще и спрашивали: «А завтра петь будите?...»

В 1971-м им было присвоено почетное звание народного коллектива. В 75-м, став лауреатами областного смотра художественной самодеятельности, они оказались участниками попутной в те времена передачи Центрального ТВ «Наш альбом – Советский Союз», выступили на ВДНХ. Телевизионные съемки к тому времени для ансамбля русской песни и танца «Мы – уральцы» в новинку не были:

годом раньше Челябинское телевидение записало отчетный концерт коллектива, который затем увидели зрители всего Южного Урала...

О тех счастливых годах старожилы хора могут рассказывать бесконечно, листая при этом альбомы с фотографиями, демонстрируя рукописный сборник песен Василия Лекарчука, в котором собраны нотные записи, сделанные рукой автора. 196 страниц вмещают 43 песни и композиции, многие из которых звучат в репертуаре «уральцев» до сих пор...

Менялось время – менялось руководство завода, города, страны... В 1983-м ушел из жизни основатель хора Василий Филиппович Лекарчук. Но, несмотря на все перемены, осталось жить на земле его дело. Ибо заложенные основателями ан-

самбия традиции свято чтились здесь всеми поколениями артистов и новых руководителей «уральцев». В годы перестройки, увы, ушли из ансамбля инструментальная и танцевальная группы – наиболее «дорогостоящая» часть коллектива. Остался хор, в который приходили и по-прежнему приходят «новички». И для них он тоже становится вторым домом.

«Не могу жить без песни. Отнимите ее у меня, и я умру...» Эти слова вы услышите здесь от многих, если не от каждого, или, точнее, от каждой из 25-ти артистов нынешнего состава. Есть среди них не только работники и пенсионеры ОАО «ММК-Метиз». Приходят сюда и медики, и птичники, и библиотекари, и педагоги – словом, любители песни самых разных профессий в возрасте от 24-х до тех, кому за 70! Мужчинам, с кожелено, нынче как-то не до пения. Хотя восторгом своих после концертов хора они не скрывают. Ведь репертуар коллектива, руководство которым в не самые легкие для самодеятельности годы взяла на себя хормейстер Елена Воскобоева, широк и разнообразен. Есть в нем не только народной песни, но и старины русским романсом, произведениями современных авторов... Заявок на выступления коллектива с точным и кратким называнием «Мы – уральцы», пять лет на-

зад перешедшего под крыло Дома дружбы народов, поступает очень много.

И дорого стоит поддержка, которую оказывает хору его директор Елена Грешко. Участники всех городских праздников и фестивалей народного творчества, выступают они с концертами и перед ветеранами, и перед младожеными.

– И знаете, что интересно, – замечала в разговоре Елена Антонова, – молодые начинают тянуться к народной песне.

Многие из них она, несмотря на расхожее мнение, нравятся. Они чувствуют в ней «настоящее»...

Им очень хотелось бы, чтобы ряды «уральцев» активнее пополнялись молодежью. Хотелось бы расширить «народную» часть хорового репертуара. Хотелось бы, чтобы появились у хора свои хореограф и инструментальная группа. И очень хочется главного – чтобы не умоляли в городе их песни. Подумаешь, 55! Еще немножко и 60-летие на горами... А это значит, что всех нас ждут новые встречи с замечательным коллективом, с его новыми программами и концертами, которым зачастую не требуется дополнительная реклама – публика сама наполняет залы, чтобы вновь и вновь ощущать неповторимую энергетику подлинно народной песни, просветляющей душу и наполняющей сердце любовью к жизни...

ВЕРА ЗАСПИЧ.

Впрочем, свой настоящий дворец появился у калиброников только в 1953-м. Именно на его открытии состоялось первое совместное выступление всего оркестрово-танцевально-хорового состава «уральцев». Кажется, именно тогда появился у них первые сценические kostюмы, сшитые из саржи. До этого, рассказывает еще одна из старейшин коллектива Елизавета Григорьевна Белобородова, приличествующую слухо-

дежду для выступлений ей, например, собирали всем работой

городов их сбегались послушать толпы народа. А потом еще и спрашивали: «А завтра петь будите?...»

В 1971-м им было присвоено почетное звание народного коллектива. В 75-м, став лауреатами областного смотра художественной самодеятельности, они оказались участниками попутной в те времена передачи Центрального ТВ «Наш альбом – Советский Союз», выступили на ВДНХ. Телевизионные съемки к тому времени для ансамбля русской песни и танца «Мы – уральцы» в новинку не были:

годом раньше Челябинское телевидение записало отчетный концерт коллектива, который затем увидели зрители всего Южного Урала...

О тех счастливых годах старожилы хора могут рассказывать бесконечно, листая при этом альбомы с фотографиями, демонстрируя рукописный сборник песен Василия Лекарчука, в котором собраны нотные записи, сделанные рукой автора. 196 страниц вмещают 43 песни и композиции, многие из которых звучат в репертуаре «уральцев» до сих пор...

Менялось время – менялось руководство завода, города, страны... В 1983-м ушел из жизни основатель хора Василий Филиппович Лекарчук. Но, несмотря на все перемены, осталось жить на земле его дело. Ибо заложенные основателями ан-

самбия традиции свято чтились здесь всеми поколениями артистов и новых руководителей «уральцев». В годы перестройки, увы, ушли из ансамбля инструментальная и танцевальная группы – наиболее «дорогостоящая» часть коллектива.

– Судя по тому, что написано в прессе, вы предпочитаете сочетать в своих работах традиционность и новаторство. В «Царской невесте» зрителя ждет много неожиданностей?

– В театре сейчас вообще трудно кого-то чем-то удивить и что-то новое придумать – сделали все, что только можно. Может быть, в нашем спектакле кому-то покажется не совсем обычным отход от привычной драматургии. Я в этом просто уверен. Ведь именно драматургия является для любого оперного произведения залогом долгой жизни. Поэтому в нашем спектакле мы стремимся представить зрителю живых людей, а не ходульные персонажи в кафтанах и кошничках... И потому из него убрано все, что имеет быть в традициях театра «большого» стиля.

– Но костюмы-то и декорации в нем будут?

– Будут. Но без излишней помпезности и псевдоисторизма. Дело ведь еще в том, что масштабы сцены Магнитогорского театра оперы и балета предполагают скорее аристократический русский модерн.

– С «Царской невестой» отношения складывались очень

– А с ней не было вообще никаких отношений. Был когда-то студенческий спектакль, в котором я играл Малюту Скuratova.

– Но костюмы-то и декорации в нем будут?

– Будут. Но без излишней помпезности и псевдоисторизма. Дело

– А с ней не было вообще никаких отношений. Был когда-то студенческий спектакль, в котором я играл Малюту Скuratova.

– Но костюмы-то и декорации в нем будут?

– Будут. Но без излишней помпезности и псевдоисторизма. Дело

– А с ней не было вообще никаких отношений. Был когда-то студенческий спектакль, в котором я играл Малюту Скuratova.

– Но костюмы-то и декорации в нем будут?

– Будут. Но без излишней помпезности и псевдоисторизма. Дело

– А с ней не было вообще никаких отношений. Был когда-то студенческий спектакль, в котором я играл Малюту Скuratova.

– Но костюмы-то и декорации в нем будут?

– Будут. Но без излишней помпезности и псевдоисторизма. Дело

– А с ней не было вообще никаких отношений. Был когда-то студенческий спектакль, в котором я играл Малюту Скuratova.

– Но костюмы-то и декорации в нем будут?

– Будут. Но без излишней помпезности и псевдоисторизма. Дело

– А с ней не было вообще никаких отношений. Был когда-то студенческий спектакль, в котором я играл Малюту Скuratova.

– Но костюмы-то и декорации в нем будут?

– Будут. Но без излишней помпезности и псевдоисторизма. Дело

– А с ней не было вообще никаких отношений. Был когда-то студенческий спектакль, в котором я играл Малюту Скuratova.

– Но костюмы-то и декорации в нем будут?